

вом медицинской помощи сегодня является Положение о системе управления качеством медицинской помощи населению в лечебно-профилактических учреждениях Республики Беларусь (6) и утвержденная на его основе Методика оценки качества медицинской помощи населению в лечебно-профилактических учреждениях (2). Положение разработано на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения и является основным стратегическим потенциалом развития управления качеством медицинской помощи в стране. В нем, безусловно, правильно определен объект управления качеством медицинской помощи (п. 1.2 Положения), принципы (п. 2.2), составляющие контроля качества медицинской помощи (п. 2.3) и т.д. Однако формализует процесс управления качеством содержание пункта 2.7 Положения, ставя под некоторое сомнение принципы его объективности и достоверности.

Исторические аспекты различных явлений в организациях здравоохранения следует рассматривать не столько из-за того, чтобы знать имена первооткрывателей, а, во-первых, чтобы знать, что было сделано, а во-вторых, как сделать лучше, не изобретая вновь.

#### Литература

1. Инструктивно-методические указания по проведению эксперимента по интенсификации использования коечного фонда больниц и повышению качества лечебно-диагностического процесса. – Минздрав СССР, М., 1986 г.
2. Методика оценки качества медицинской помощи населению в лечебно-профилактических учреждениях: Инструкции по применению / Цыбин А.К., Мовчан К.А., Пилипцевич Н.Н. и др. – Мн., 2002 – 24 с.
3. Методические рекомендации «Организация управления эффективностью и качеством медицинской помощи». – Минздрав СССР, М., 1983
4. Методические рекомендации по переводу лечебно-профилактических учреждений на систему организации и оплаты труда с оценкой по законченному результату деятельности. – Гродно, 1999 г.
5. О концепции развития здравоохранения Республики Беларусь на 2003-2007 годы: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 8 октября 2003 года № 1276.
6. Положение о системе управления качеством медицинской помощи населению в лечебно-профилактических учреждениях Республики Беларусь // Вопросы организации и информатизации здравоохранения. – 2002. - №4. – С. 28-30.
7. Сборник нормативно-методических документов по переводу на новые условия хозяйствования учреждений здравоохранения. – Т. 1. – М., Минздрав СССР, 1989 г.
8. Ценообразование, взаиморасчеты и управление качеством медицинской помощи на основе клинику-статистических групп в учреждениях здравоохранения системы Минздрава БССР в условиях нового хозяйственного механизма (Методические рекомендации). – Мн., 1989 г.

## **ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МАГИСТРОВ ФАРМАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ**

Сосонкина В.Ф.

*РУП «БЕЛФАРМАЦИЯ»*

Степень магистра фармации (аптекаря) установлена в России в 1845 г. Это звание считалось самой высшей фармацевтической степенью (высшей степенью было звание провизор, а низшей – аптекарский помощник).

В соответствии с Уставом Врачебным (1857 г.) претендующий на степень магистра фармации должен был хорошо знать не только те предметы, которые необходимы на получение степени провизора, но иметь обширные знания в химии и фармации. Кроме того, он обязан был сделать два исследования: одно химическое, а другое су-

дебно-химическое, сопровождая их удовлетворительными пояснениями. Далее, под контролем одного из экзаменаторов решить 2 вопроса: один химико-фармацевтический, другой, взятый из естественной истории или из физики. Ответы разрешалось писать на русском или латинском языке, либо на одном из часто употребляемых европейских языков. Затем соискатель допускался к написанию диссертаций на русском или же на латинском языке, либо на одном из часто употребляемых европейских языков. Тема диссертации могла быть назначена экзаменаторами или избрана самим испытующим. Защита диссертации проходила на одном из вышеуказанных языков. Удостоенный степени магистра фармации обязан был выслушать и подписать «фармацевтическое обещание», которое было напечатано на обороте диплома: «Принимая с глубокой признательностью права и преимущества, соединенные дардемой мне ныне, самую высшей фармацевтической степенью, я даю обещание в течение всей своей жизни ничем не помрачать честь сословия, к которому принадлежу. Обещаю выполнять добросовестно все закрепленные званием аптекаря обязанности, отпускать только добросовестные лекарства, не заменять одних другими, врачебные средства, не введенные в таксу, отпускать по умеренной цене и по возможности облегчать бедным приобретение лекарств».

На основании документов государственных архивов Республики Беларусь и других литературных источников установлено, что в середине – конце XIX века и в начале XX века в аптеках на территории современной Беларуси занимались фармацевтической деятельностью со степенью магистра фармации: Р-Л.С. Сухецкий (Брест-Литовск); Яков Казимирович Коссинский (Гомель); А.Х. Тальберг и А.В. Рейдемейстер (Витебск); Г.В. Левин (местечко Кореличи Новогрудского уезда Минской губернии); А.Д. Бантле (Рогачев Могилевской губернии); С.О. Сикорский (Могилев); Ланге, И.М. Натансон, Г.О. Габрилович, А.О. Коварский, Д.И. Найдус, Р-Л.С. Сухецкий (Минск); К. Ботт и А. Голик (местечко Чечерск Могилевской губернии), Рубинраут (г. Гродно) и др.

В числе первых магистров фармации в Минской губернии был Исаак Моисеевич Натансон. В его служебном списке записано, что после окончания 4 классов Дворянского института в 1858 г. поступил аптекарским учеником в Виленскую аптеку и пробыл в ней до 15 августа 1861 г.

В 1862 г. выдержал экзамен с отличием на звание аптекарского помощника в Императорской медико-хирургической академии в С-Петербурге и с 25 февраля по 17 августа 1863 г. служил в Виленской аптеке.

В сентябре 1863 г. был зачислен студентом медико-хирургической академии С-Петербурга и слушал курс фармацевтических наук до 17 июня 1865 г. Одновременно занимался вольной практикой в аптеке первого военно-сухопутного госпиталя.

24 июня 1865 г. получил звание провизора с отличием. Остался в С-Петербурге и находился (по июнь 1867 г.) частным образом при фармацевтической лаборатории и фармацевтическом кабинете академии под руководством академика Траппа, готовясь к магистерскому экзамену.

10 июня 1867 г. выдержал в академии с отличием теоретический и практический экзамен с отличием на степень магистра фармации, защитил диссертацию под заглавием «Об аптекаре полевого Куколя» и удостоен степени магистра фармации.

В течение 30 лет (1867–1897) являлся владельцем и одновременно управляющим аптекой в Минске на Соборной площади. Многие годы был сверхштатным фармацевтом при Минских Богоугодных заведениях, во врачебном отделении Минского губернского правления.

В удостоверении, выданном ему врачебным отделением Минского губернского правления 24 февраля 1890 г., отражено: «...магистр фармации И.М. Натансон всегда представлял собой образец аккуратности и полного знакомства с делом, врученным ему его профессией, и аптекою его, постоянно прогрессируя в улучшениях, вызываемых современными требованиями фармации, всегда стоял на ряду первостепенных аптек. Вверяя ему до назначения штатного фармацевта в отделение, производство разных судебно-полицейских и химико-аналитических исследований, врачебное отделение постоянно встречало в нем лучшего и вполне доверенного своего пособника в деле судебно-химической экспертизы».

Его дочь Татьяна по окончании Минской гимназии (1892 г.) получила звание ап-

текарской ученицы, а через 5 лет (1897) – аптекарского помощника в Московском университете.

О дальнейшей судьбе М.И. Натансона и его дочери ничего не известно.

Наиболее яркой фигурой фармацевтической общественности того времени был магистр фармации Густав Осипович Габрилович.

По окончании полного курса наук дворянского училища Россиенского уезда Ковенской губернии в 1858г. он поступил аптекарским учеником в аптеку провизора Зделя в г. Россиены (ныне г. Каунас, Литва).

В 1861 г. выдержал экзамен на степень аптекарского помощника в Императорской медико-хирургической академии в С-Петербурге, прослужив определенный срок в аптеке провизора Эфеля г. Россиены, после прослушивания курса по фармации в медико-хирургической академии в С-Петербурге в 1864 г. выдержал экзамен на степень провизора с отличием.

В академии стал заниматься при химической лаборатории, сдал экзамен, защитил диссертацию под названием «О действии едкого кали на касторовое масло» и получил степень магистра фармации 21 мая 1866 г.

В январе 1870 г. Габрилович приобрел аптеку в Минске и стал ее управляющим. В 1890 г. купил дом на Соборной площади, в который была переведена и аптека, остался ее владельцем, а в качестве управляющего аптекой в разное время были провизоры Гаркави Н.Б., Шайзон О.М., Гинзбург М.Б., Каждан В.Г., Черный И.Л.

В аптеке магистра фармации Габриловича начнет служить Арон Ошеров Коварский, который в будущем тоже получит такое звание, будет владеть и управлять аптекой, откроет химико-бактериологический кабинет на Соборной площади в доме Габриловича.

В начале 1891 г. Габриловичем была открыта первая в Минске химическая лаборатория. Она была устроена при аптечном складе в собственном его доме. В лаборатории проводились анализы товаров, а также химико-фармацевтических препаратов.

Весной 1901 г. Габрилович перебрался с женой в Москву, став владельцем Петровской аптеки в доме Коровина.

Магистр фармации Г.О. Габрилович осуществлял фармацевтическую деятельность в Минске 30 лет.

По стопам своего отца пошел его сын Осип Габрилович, который родился в Минске в 1871 г. В 1891 г. выдержал экзамен в Юрьевском (Дерптском) университете на звание аптекарского ученика, проходил фармацевтическую практику в аптеке отца в Минске, в аптеке Жуковского в С-Петербурге, в аптеке магистра фармации в г. Юрьеве и т.д.

В Юрьевском университете получил звание провизора и приступил к работе над диссертацией на тему «К вопросу о медицинских винах». В 1898 г. прошла защита диссертации в Московском университете с получением степени магистра фармации. Потом он около двух лет работал химиком, затем управлял маслобойным заводом в Воронеже. В 1900 г. был назначен управляющим Воронежской Старо-Конной аптекой, а спустя 14 лет – управляющим химико-фармацевтической лабораторией «Блюменталья» в Москве.

В 1921 г. О.Г. Габрилович входил в научную комиссию фармацевтического отдела Наркомздрава РСФСР, проводил анализ 7-го издания Российской Фармакопеи.

Яркий след в истории фармации оставила и племянница Г.О. Габриловича – Ольга Габрилович (дочь брата Евгения). Она прошла весь фармацевтический путь от аптекарской ученицы до магистра фармации, став первой женщиной в России, посвятившей себя научной и педагогической деятельности в русском учебном заведении.

После смерти отца в 1918г. вместе с сестрой и матерью эмигрировали во Францию, где продолжала работать в знаменитом институте Пастера.

В начале XX в. помимо магистра фармации А.О. Коварского в Минске занимался фармацевтической деятельностью и Давид Исаакович Найдус, который в марте 1903г. защитил диссертацию в Петербургской военно-медицинской академии и получил высшую фармацевтическую степень.

В памятной книжке Витебской губернии на 1912 год упоминается, что в 1910г.

владельцами вольных аптек было 3 магистра фармации (без указания их фамилий и населенных пунктов).

В то время магистры фармации были известные и уважаемые люди. В частности, Густав Осипович Габрилович в течение трех сроков был гласным Минской городской думы и членом городской управы. Он широко занимался благотворительной деятельностью, за что был отмечен нагрудным знаком Красного креста.

Г.О. Габрилович и И.М. Натансон являлись действительными членами Минского общества попечения о больных и раненых воинах.

Все магистры фармации входили в состав Общества врачей, организованных в губернских городах.

В феврале 1908 г. в России был учрежден знак «магистр фармации». Знак представлял собой серебряный оксидированный (анодированный) государственный герб (двуглавый орел под императорской короной), обрамленный золотым венком из лавровых (слева) и дубовых (справа) ветвей. В нижней части знака (на хвост орла) налагался вертикально ромб, покрытый белой эмалью. Внутренние и наружные края ромба были серебряные. На ромб были наложены золотые буквы «МФ» («магистр фармации»).

Высшая фармацевтическая степень «магистр фармации» присваивалась провизорам в России до Октябрьской революции 1917 г., в странах Западной Европы (например Польша) она сохранилась и позже, о чем свидетельствуют факты.

В документах государственного архива Брестской области, в других литературных источниках в конце 20-х годов XX в упоминаются в Бресте-над-Бугом магистр фармации Шпринко Е.К., управляющий аптекой Давида Ракова магистр фармации Абрам Олкинский, аналитико-химико-бактериологическая лаборатория магистра фармации Кротовского и доктора медицины Мостовланского; в 30-40 годы – в местечке Дятлово (ныне районный центр Гродненской области) – аптека и фармацевтическая лаборатория магистра фармации Б.Череховского, Я. Лазаревич в Кобрине, Лев Самуилович Горелов в Бресте, магистры фармации в аптеках Гродно – Т.И. Бублеева, Орловская, Шумская, Панкевич.

Таким образом, на протяжении XIX–XX столетий в аптечных учреждениях на территории современной Беларуси насчитывалось не менее 26 магистров фармации, большинство из них владели и управляли вольными аптеками.

## **ИСТОРИЯ АПТЕЧНОГО ДЕЛА НА РОГАЧЕВЩИНЕ В СОБЫТИЯХ И ЛИЦАХ**

Сосонкина В.Ф., Приходько С.А.

*Республиканское общественное объединение фармацевтических работников  
«ФАРМАБЕЛ»*

Истоки аптечного дела на территории современного Рогачевского района берут свое начало со Средневековья. В книге М.М. Яницкой «Вытокі шкларобства Беларусі» упоминается о нахождении археологами при раскопках на территории села Зборово Рогачевского района Гомельской области среди предметов и фрагментов аптечного сосуда из бесцветного стекла XI-XIII столетий. В конце XVIII – начале XIX вв. в Рогачевском уезде Могилевской губернии появились три небольших стекольных предприятий (мануфактуры), одно из которых в местечке Хизово выпускало посуду для аптек. Эти сведения приведены в книге М.Ф. Болбаса «Развитие промышленности в Белоруссии (1795 – 1861 гг.).

По изученным нами документам государственных архивов и других литературных источников точная дата открытия первой аптеки в районе пока неизвестна.

В памятной книжке Могилевской губернии на 1861 год приведены сведения о функционировании в 1849 г. в городе Рогачеве аптеки, владельцем которой был магистр фармации Антон Демьянович Бантле, он же и управлял ею. В аптеке постоянно